
« Passer à la casserole »
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Mourir (de mort violente)
Subir une épreuve désagréable, être mis dans une mauvaise situation
Pour une femme, être dans l'obligation d'accepter l'acte sexuel ou s'y prêter pour la première fois.
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'Passer', c'est parfois subir une épreuve désagréable comme "passer le bac", pour un cancre, ou "passer de vie à trépas" pour Henri IV ou Marat.
Mais plus justement, 'y passer', depuis Molière, c'est soit subir quelque chose de pénible, comme "les derniers outrages", ou bien carrément mourir.
Or, il ne faut pas oublier qu'on tue les volailles (et autres animaux) avant de les passer à la casserole.
C'est ainsi que la combinaison du "y passer" ancien et du récipient de cuisson, vu comme un symbole du trépas, qui a donné le premier sens de l'expression au début du XXème siècle, sens relativement peu utilisé aujourd'hui.
Pour le deuxième sens, né au même moment, nous allons maintenant basculer vers l'argot tout en conservant le côté pénible de "y passer" : un truand qui est pris en flagrant délit, donc qui se retrouve en très mauvaise situation, est tout aussi 'cuit' que le missionnaire qui a pris position dans la casserole du cannibale.
Plus trivial et tout aussi argotique, enfin, à quoi sert aussi une casserole, sinon à 'sauter' des aliments comme des pommes de terre, par exemple ?
Or, une femme qui subit ou participe à un acte sexuel, ne se fait-elle pas 'sauter' ?
Voilà une "bien jolie" métaphore qui suffit à faire le lien avec le dernier sens.
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« Y a pas à chier, on est bon. Si c'est pas demain qu'on passe à la casserole, c'est après-demain. »
Jean Genet - Pompes funèbres – 1947
« J'éprouvai du plaisir, ce que je n'avais pas espéré de cette rencontre. Elle m'apprit que je pouvais la prendre normalement parce qu'elle n'était plus vierge : son cousin. Elle avait consenti parce que sa cousine, France, qu'elle admirait était passée à la casserole elle aussi. C'était la nouvelle mode. »
Jacques Laurent - Les bêtises - 1971
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